

# 马英九连任台湾地区领导人

## 马英九得票率为 51.6%，蔡英文 45.6%，宋楚瑜 2.8%

□新华社台北 1月14日电

台湾地区领导人选举投票 14 日下午 4 时结束。开票结果显示，中国国民党候选人马英九、吴敦义获胜，得票 6891139 张，得票率为 51.6%。

另两组候选人中，民进党候选人蔡英文、苏嘉全得票 6093578 张，得票率为 45.6%；亲民党候选人宋楚瑜、林瑞雄得票 369588 张，得票率为 2.8%。

与此同时举行的台湾地区民意代表选举，结果也于今晚揭晓。在总共 113 个席次中，中国国民党获得 64 席，民进党获得 40 席，亲民党 3 席，台联党 3 席，“无党团结联盟”获得 2 席，无党籍及未经政党推荐者获得 1 席。



## 中台办、国台办就台湾地区两项选举结果发表谈话 两岸关系和平发展是正确道路

□新华社北京 1月14日电

中共中央台办、国务院台办发言人今天就台湾地区领导人及民意代表选举结果发表谈话。全文如下：

我们注意到台湾地区领导人和民意代表选举结果已经揭晓。近四年来的事实一再表明，两岸关系和平发展是一条正确的道路，得到广大台湾同胞的支持。我们真诚希望台湾社会安定、人民生活幸福。我

们愿意继续在反对“台独”、坚持“九二共识”的共同基础上，与台湾各界携手努力，承前启后，继往开来，进一步开创两岸关系和平发展的新局面，共同致力于中华民族的伟大复兴。

## 台湾地区两项选举结果体现民意

□新华社北京 1月14日电

1月14日，台湾地区领导人与民意代表两项选举结果揭晓。马英九以 689 万多票，51.6% 的得票率获得连任。在台湾民意机构总共 113 个席次中，国民党获 64 席，民进党、台联党、亲民党、无党团结联盟、无党籍及未经政党推荐者分别获 40 席、3 席、3 席、2 席和 1 席。蔡英文在败选后宣布辞去民进党主席职务。这一结果决定未来四年台湾政局走向，也将对两岸关系发展前景产生重要影响。

### 两岸关系积极影响显著增强

此次台湾选举第一次在近四年来两岸关系大幅改善的背景下举行，两岸关系和平发展的正面影响充分显现。

近四年来，两岸建立了反对“台独”、坚持“九二共识”的政治互信，海协会与台湾海基会在共同基础上恢复协商，实现了两岸全面直接双向“三通”，推动两岸经济合作进入新阶段，作出一系列两岸交往的制度性安排，给两岸民众尤其是台湾同胞带来越来越多的实际利益。两岸关系和平发展得到岛内主流民意的普遍支持，受到国际社会的广泛赞同。

在这次选举中，国民党大力宣传两岸关系改善发展的成果特别是经济合作的红利，持续质疑民进党候选人蔡英文否认“九二共识”如何维持两岸关系和平稳定，引起岛内各界的共鸣。承不承认体现坚持一个中国原则的“九二共识”，成为贯穿竞选过程的主要议题和国、民两党及其候选人攻防的焦点。马英九在大陆政策上的优势突出，占据了主动和有利地位。

随着选战的激烈，选情持续胶着，岛内民众担心两岸协商中断和两岸关系再陷紧张的情绪随之上升。台湾各界代表性人士以及一大批重量级企业家接连通过各种方式公开表达支持认同“九二共识”，希望

两岸关系继续和平稳定发展的愿望。近年来从两岸交流合作中受益的台湾中小企业和广大基层民众也纷纷表达不希望失去两岸“和平红利”的强烈心声，形成一股强大的民意潮流。

民进党迫于两岸关系现实和台湾民意的压力，在此次选举中改变了长期以来负面操作两岸议题的惯常做法，采取了淡化“台独”诉求，调整某些两岸政策论述的策略，以宣称上台会接受两岸协议、保持两岸关系稳定的说辞，试图让民众相信其“上台无害”。但是，蔡英文一再否定“九二共识”，不愿放弃“一边一国”的分裂立场，难以消除民众的疑虑和不安，虽声势看涨终无法胜选。

从此次选举过程看，两岸关系和平发展已从“概念”变为现实，影响到台湾社会各个阶层，与民生经济紧密结合，为台湾民众所认同。

### 台岛内外因素综合激荡

这次选举是台湾内部事务，除了两岸关系积极影响之外，也注入了台湾民众的切身利益考虑和情感投射。与 2008 年相比，马英九此次得票下降，国民党民意代表席位明显减少。岛内外各种分析认为，这反映了台湾内部的复杂矛盾。

马英九执政以来，借助两岸经济合作，成功抵御国际金融危机的冲击，使台湾经济实现 V 形反弹，2010 年出现恢复性的高速增长，选前总体形势尚好。但是，由于台湾经济已停滞十年，行业复苏不均，贫富差距难以缩小，失业率居高不下，一般大众薪资水平停滞不前，加上民进党的攻击炒作，所谓“有感复苏”、“新贫阶级”等导致民众疑虑上升。2009 年以后马英九被贴上“无能”标签，声望大幅下滑，国民党在多场局部性选举中接连受挫。同时，马英九推动国民党改革转型，引起党内严重不适和多方反弹，削弱了选举动员能力。这都是马英九此次陷入苦战

的主因。

与此同时，民进党在 2008 年败选后加紧进行内部整合，推出蔡英文出任党主席带动政党转型，力图与陈水扁贪腐形象切割，较快站稳了脚跟，在一系列局部性选举中频频得手，蔡英文个人也因此累积较高人气，逐步形成挑战马英九之势。在此次选举中，民进党回避两岸关系议题，软化“台独”调门，把选战主轴锁定在公共政策与民生议题上，炒作台湾贫富差距问题，标榜自己代表中下阶层利益，大力争取中间选民支持，使选情保持较高声势，但最终败在民众对其大陆政策和清廉执政的不信任上。

此外，曾经与连战搭配竞选的亲民党主席宋楚瑜，不再与国民党联合，单独参选。在马、宋及国、亲相同的背景下，宋的参选冲击了泛蓝团结的局面，也降低了马英九的得票率。

### 两岸关系和平发展前瞻

此次台湾选举从过程到结果都显示，两岸关系和平发展是一条正确的道路，得到了广大台湾同胞的支持。岛内任何人、任何政党只有顺应这一潮流，才能获得认同和支持。

这次选举结果为两岸关系继续和平发展提供了新的机遇。展望未来，只要两岸双方不断巩固和增强既有的政治互信基础，两岸协商就能开辟更广阔的前景，两岸交流合作将会取得新的进展，更好地造福两岸同胞。同时也应看到，台湾局势依然错综复杂，“台独”势力还会阻挠两岸关系发展，化解两岸之间长期存在的固有矛盾和分歧尚需时日，两岸民众共同利益和情感的联结有待加强。两岸关系的前途掌握在两岸同胞手中。两岸同胞要不断巩固和加强两岸关系和平发展的政治、经济、文化和民意基础，不断开创两岸关系和平发展更加光明的前景，共同促进中华民族的伟大复兴。

### 图说国内



#### “非遗演出”迎新春

14 日，演员在表演被列入国家级非物质文化遗产名录的“东坝大马灯”。当日，“鼓乐龙腾迎新春”非物质文化遗产专场演出在南京汉中门广场举行，非遗项目传承人现场表演各自的绝活，吸引了众多南京市民观看。（新华社发）



#### 乘坐临客把家还

14 日，合肥火车站，一名乘坐临客列车的返乡务工人员等待开车。随着春节临近，铁路部门加开大量临时旅客列车，以满足巨大的客运需求。这些临客列车或拥有“绿皮”的车厢，或卧铺改为硬座，满载返乡的人们回家过年。（新华社发）



#### 优秀农民工乘免费包机返乡

14 日，湖南籍优秀农民工拿着福州市总工会赠送的年货大礼包准备登机。当日，首批 150 名在榕务工的湖南籍优秀农民工乘坐由福州市总工会发起组织的福州至长沙免费包机回乡与家人共度新春佳节。据介绍，第二批 150 名河南籍优秀农民工也于 15 日乘免费包机返乡。（新华社发）



#### 两大巴车追尾致 3 死 3 伤

这是 14 日拍摄的广昆高速公路右江路段事故现场。当日，在广西壮族自治区百色市右江区内发生一起两辆大巴追尾事件，造成 3 人死亡 3 人受伤。（新华社发）